

**अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न (एफएक्यू)**

**(ए) एसएससी उपयोगकर्ता खाते के निर्माण और कर्मचारी चयन आयोग द्वारा आयोजित खुली परीक्षाओं पर अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न (एफएक्यू)**

**01. एकमुश्त पंजीकरण संबंधी प्रश्न**

क्र०म०	सवाल	जवाब
1.	एकमुश्त पंजीकरण क्या है?	कर्मचारी चयन आयोग द्वारा आयोजित विभिन्न परीक्षाओं के लिए आवेदन केवल एसएससी मुख्यालय की आधिकारिक वेबसाइट, यानी <a href="https://ssc.nic.in">https://ssc.nic.in</a> पर ऑनलाइन मोड में जमा किए जाने की आवश्यकता है। इस प्रकार, परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन भरने की प्रक्रिया में दो भाग होते हैं: I. एक बार पंजीकरण II. संबंधित परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन भरना इसलिए, उम्मीदवारों को उम्मीदवार की बुनियादी जानकारी दर्ज करके एक बार पंजीकरण करना आवश्यक है।
2.	क्या एक बार के पंजीकरण के दौरान दर्ज की गई बुनियादी जानकारी सहेजी गई है और क्या मैं भविष्य की परीक्षाओं के दौरान इसका उपयोग कर सकता हूँ?	हाँ। एक बार पंजीकरण से उम्मीदवार का उपयोगकर्ता खाता बन जाता है और पंजीकरण संख्या और पासवर्ड उत्पन्न हो जाएगा। उम्मीदवार पंजीकरण संख्या और पासवर्ड के माध्यम से लॉगिन कर सकते हैं और भविष्य की परीक्षाओं के लिए आवेदन कर सकते हैं, जिसके लिए बुनियादी जानकारी स्वतः भरी जाएगी।
3.	मैं पंजीकरण संख्या /पंजीकरण के दौरान प्राप्त पासवर्ड भूल गया । मैं पासवर्ड कैसे रीसेट कर सकता हूँ?	उम्मीदवार एक बार पंजीकरण के दौरान प्रदान किया गया स्थायी राज्य और ईमेल आईडी (या) मोबाइल नंबर दर्ज करके एसएससी वेबसाइट पर उपलब्ध "पासवर्ड भूल गए" लिंक पर क्लिक करके अपना पासवर्ड रीसेट कर सकता है।
4.	मैं एक बार के पंजीकरण के दौरान प्राप्त पंजीकरण संख्या/पासवर्ड भूल गया। मुझे पासवर्ड रीसेट करने के लिए अपना मोबाइल नंबर या ईमेल आईडी भी याद नहीं है।	कृपया अपने मैट्रिकुलेशन (10वीं कक्षा) प्रमाणपत्र की स्कैन की गई प्रति अग्रेषित करके या दसवीं कक्षा बोर्ड के नाम के साथ मैट्रिकुलेशन (10वीं कक्षा) विवरण प्रस्तुत करके ईमेल के माध्यम से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करें; जिनका उपयोग एक बार के पंजीकरण के दौरान किया गया था। संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय आपको पंजीकरण संख्या/पंजीकृत मोबाइल नंबर/ईमेल आईडी प्रदान करेगा जिसका उपयोग करके आप अपना पासवर्ड रीसेट कर सकते हैं। वैकल्पिक रूप से, आप टोल फ्री नंबर <b>1800 309 3063</b> (सुबह <b>09-30</b> बजे से शाम <b>06-00</b> बजे तक सोमवार से शुक्रवार) के माध्यम से एसएससी (मुख्यालय) से संपर्क कर सकते हैं।
5.	मैं नये उपयोगकर्ता के रूप में पंजीकरण नहीं कर पा रहा हूँ	एक उम्मीदवार केवल एक ही एसएससी उपयोगकर्ता बना सकता है। इसलिए, आप अपने पहले से मौजूद खाते में लॉग इन कर सकते हैं। यदि आपको अपने खाते का विवरण याद नहीं है, तो कृपया अपने मैट्रिकुलेशन (10वीं कक्षा) प्रमाणपत्र की स्कैन की गई प्रति अग्रेषित करके या दसवीं कक्षा बोर्ड के नाम के साथ मैट्रिकुलेशन (10वीं कक्षा) विवरण प्रस्तुत करके

		ईमेल के माध्यम से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करें; <b>10वीं कक्षा का रोल नं.; 10वीं कक्षा के उत्तीर्ण होने का वर्ष</b> जिनका उपयोग एक बार के पंजीकरण के दौरान किया गया था। संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय आपको पंजीकरण संख्या/पंजीकृत मोबाइल नंबर/ईमेल आईडी प्रदान करेगा जिसका उपयोग करके आप अपना पासवर्ड रीसेट कर सकते हैं। वैकल्पिक रूप से, आप टोल फ्री नंबर <b>1800 309 3063</b> (सुबह <b>09-30</b> बजे से शाम <b>06-00</b> बजे तक सोमवार से शुक्रवार) के माध्यम से एसएससी (मुख्यालय) से संपर्क कर सकते हैं।
6.	मेरा एसएससी उपयोगकर्ता खाता लॉक हो गया है। तो अब मुझे क्या करना चाहिए?	अपने मैट्रिकुलेशन ( <b>10वीं कक्षा</b> ) प्रमाणपत्र की स्कैन की गई प्रति अग्रेषित करके या दसवीं कक्षा बोर्ड के नाम के साथ मैट्रिकुलेशन ( <b>10वीं कक्षा</b> ) विवरण प्रस्तुत करके ईमेल के माध्यम से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करें; <b>10वीं कक्षा का रोल नं.; 10वीं कक्षा के उत्तीर्ण होने का वर्ष;</b> मोबाइल नंबर; ईमेल आईडी; जिनका उपयोग एक बार के पंजीकरण के दौरान किया गया था। वैकल्पिक रूप से, आप टोल फ्री नंबर <b>1800 309 3063</b> (सुबह <b>09-30</b> बजे से शाम <b>06-00</b> बजे तक सोमवार से शुक्रवार) के माध्यम से एसएससी (मुख्यालय) से संपर्क कर सकते हैं।
7.	क्या मैं एक बार के पंजीकरण के दौरान दर्ज की गई बुनियादी जानकारी में सुधार कर सकता हूँ?	हाँ, यह उपयोगकर्ता खाते में लॉग इन करके किया जा सकता है। लेकिन ये सुधार पहले से ही ऑनलाइन आवेदन की गई परीक्षाओं के लिए प्रतिबिंबित या लागू नहीं होंगे। ये परिवर्तन भविष्य की परीक्षाओं पर लागू होंगे जिन्हें उम्मीदवार द्वारा लागू किया जाएगा। इसलिए उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे एक बार पंजीकरण के दौरान पहले से दर्ज की गई बुनियादी जानकारी को सत्यापित करें और फिर संबंधित परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन भरने के लिए आगे बढ़ें।

## 02. "अधिसूचित परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन भरना" से संबंधित प्रश्न

क्र०म०	सवाल	जवाब
1.	किसी भी परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन करते समय क्या सावधानियां बरतनी चाहिए	उम्मीदवारों को परीक्षा की सूचना में दिए गए निर्देशों को बहुत ध्यान से पढ़ना चाहिए।  उम्मीदवारों को अपने हित में अंतिम तिथि से बहुत पहले ऑनलाइन आवेदन जमा करना चाहिए और अंतिम तिथि तक इंतजार नहीं करना चाहिए  समापन दिनों के दौरान वेबसाइट पर भारी लोड के कारण एसएससी वेबसाइट पर लॉग इन करने में डिस्कनेक्शन/अक्षमता या विफलता की संभावना से बचने के लिए अंतिम तिथि तक इंतजार नहीं करना चाहिए।  उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करना होगा कि ऑनलाइन आवेदन में दिया गया उनका नाम, जन्मतिथि, पिता का नाम और माता का नाम मैट्रिकुलेशन प्रमाणपत्रों में दिए गए अनुसार ही हो, अन्यथा दस्तावेज सत्यापन के समय या जब भी यह आयोग की जानकारी में आएगा, उनकी उम्मीदवारी रद्द की जा सकती है।

		उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करना होगा कि नोटिस में उल्लिखित विशिष्टताओं के अनुसार उचित फोटो और हस्ताक्षर ऑनलाइन आवेदन के दौरान अपलोड किए जाएं। <b>धुंधले/अस्पष्ट फोटोग्राफ/हस्ताक्षर, चश्मे के साथ फोटो, टोपी/टोपी पहने हुए फोटो वाले आवेदन अस्वीकार कर दिए जाएंगे।</b>
2.	मैं पहले से जमा किए गए ऑनलाइन आवेदन पत्र में सुधार कैसे कर सकता हूँ?	ऑनलाइन आवेदन मापदंडों को उम्मीदवार द्वारा केवल सुधार विंडो के माध्यम से सही/संशोधित किया जा सकता है जो आम तौर पर आवेदन की समाप्ति तिथि के बाद खोली जाती है।
3.	क्या एसएससी द्वारा अधिसूचित सभी परीक्षाओं के लिए सुधार विंडो उपलब्ध है?	परीक्षा सूचना में सुधार विंडो की उपलब्धता का उल्लेख किया गया है। यदि परीक्षा नोटिस में ऐसा कोई उल्लेख नहीं किया गया है तो कोई सुधार विंडो नहीं होगी। इसलिए, उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे आवेदन प्रक्रिया के भाग- II यानी "संबंधित परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन भरना" पर आगे बढ़ने से पहले अपनी मूल जानकारी सत्यापित कर लें।
4.	ऑनलाइन आवेदन पत्र में सुधार कैसे करें जो पहले ही जमा हो चुका है और सुधार विंडो भी बंद है?	सही आवेदन जमा करने से पहले, उम्मीदवारों को यह जांचना होगा कि उन्होंने फॉर्म के प्रत्येक क्षेत्र में सही विवरण भरा है। 'आवेदन प्रपत्र सुधार हेतु विंडो' की समाप्ति के बाद, <b>किसी भी परिस्थिति में कोई परिवर्तन/सुधार/संशोधन की अनुमति नहीं दी जाएगी।</b> इस संबंध में पोस्ट, फैक्स, ईमेल, हाथ से आदि किसी भी रूप में प्राप्त अनुरोधों पर आयोग द्वारा विचार नहीं किया जाएगा और उन्हें सरसरी तौर पर खारिज कर दिया जाएगा।
5.	मैंने परीक्षा के लिए आवेदन किया था लेकिन, आवेदन पर यह छपा हुआ है कि "अपूर्ण आवेदन"। इसका मतलब क्या है?	यदि ऑनलाइन आवेदन पर यह मुद्रित है कि यह "अपूर्ण आवेदन" है, तो यह इंगित करता है कि लागू शुल्क का भुगतान नहीं किया गया है (या) कि किया गया भुगतान सफल नहीं है।
6.	मैंने परीक्षा के लिए सफलतापूर्वक आवेदन किया। लेकिन, एप्लिकेशन पर यह छपा होता है कि "एप्लिकेशन प्राप्त सामग्री सत्यापित नहीं है"। मैं कैसे जान सकता हूँ कि मेरा आवेदन स्वीकार किया गया है या नहीं?	जब आवेदन सफलतापूर्वक जमा हो जाता है, तो इसे 'अंतिम रूप से' स्वीकार किया जाएगा और आवेदन की स्थिति 'आवेदन प्राप्त हुआ (सामग्री सत्यापित नहीं)' के रूप में इंगित की जाएगी। उम्मीदवारों को अपने रिकॉर्ड के लिए ऑनलाइन आवेदन पत्र का प्रिंटआउट लेना चाहिए। आम तौर पर, 'आवेदन पत्र' का प्रिंटआउट जमा करने की आवश्यकता नहीं होती है आयोग। इसके बाद, आवेदन की स्थिति परीक्षा तिथि से कुछ दिन पहले संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध करा दी जाती है। इसलिए, उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे परीक्षा के बारे में अपडेट और जानकारी के लिए नियमित रूप से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय और एसएससी मुख्यालय की वेबसाइट देखते रहें।
7.	क्या सफलतापूर्वक सबमिट किए गए आवेदन बाद में किसी भी कारण से खारिज कर दिए जाते हैं? मुझे कैसे पता चलेगा कि मेरा आवेदन किसी भी कारण से अस्वीकार कर दिया गया है?	हाँ। ऑनलाइन आवेदन जो डुप्लिकेट हैं, अपूर्ण आवेदन अस्वीकार कर दिए जाएंगे। उल्टे फोटोग्राफ वाले आवेदन, टोपी/टोपी/चश्मा/धूप के चश्मे वाले फोटोग्राफ; अस्पष्ट/धुंधली फोटो और/या हस्ताक्षर, बगल में मुंह किए हुए फोटो, बहुत छोटा फोटो, बहुत गहरा/उज्वल फोटो भी अस्वीकार कर दिए जाएंगे। आवेदन की स्थिति परीक्षा तिथि से कुछ दिन पहले संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध करा दी जाती है। इसलिए उम्मीदवारों को सलाह

		दी जाती है कि वे परीक्षा के बारे में अपडेट और जानकारी के लिए नियमित रूप से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय और एसएससी मुख्यालय की वेबसाइट देखते रहें। परीक्षा नोटिस में उल्लिखित किसी अन्य कारण से भी आवेदन खारिज कर दिए जाएंगे।
8.	यदि किसी उम्मीदवार को ऑनलाइन आवेदन भरते समय किसी तकनीकी समस्या/भुगतान संबंधी समस्या का सामना करना पड़ रहा है तो क्या करें	कृपया सभी अपेक्षित विवरण जैसे त्रुटि संदेश स्क्रीनशॉट/भुगतान स्थिति स्क्रीनशॉट आदि प्रदान करते हुए ईमेल के माध्यम से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करें। वैकल्पिक रूप से, आप टोल फ्री नंबर <b>1800 309 3063 (09-30 पूर्वाह्न से 06-00 बजे प सोमवार से शुक्रवार तक)</b> के माध्यम से एसएससी (मुख्यालय) से संपर्क कर सकते हैं।

### 03. आवेदन की स्थिति, परीक्षा केंद्र की स्थिति, प्रवेश पत्र, परीक्षा स्थल आदि से संबंधित प्रश्न।

क्र०म०	सवाल	जवाब
1.	एक बार उम्मीदवार द्वारा ऑनलाइन आवेदन जमा करने के बाद, उम्मीदवार भर्ती प्रक्रिया के बारे में आगे के अपडेट कैसे जान सकता है?	परीक्षा की समय सारणी और परीक्षा के शहर/केंद्र को दर्शाते हुए परीक्षा के बारे में जानकारी उम्मीदवारों के लिए परीक्षा की तारीख से लगभग दो सप्ताह पहले आयोग के संबंधित क्षेत्रीय/उप-क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइटों पर अपलोड की जाएगी। यदि किसी उम्मीदवार को परीक्षा की तारीख से एक सप्ताह पहले आयोग की वेबसाइट पर अपना विवरण नहीं मिलता है, तो उसे अपना विवरण जमा करने के प्रमाण के साथ तुरंत आयोग के संबंधित क्षेत्रीय / उप-क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करना चाहिए। आवेदन
2.	"आयोग का संबंधित क्षेत्रीय/उप-क्षेत्रीय कार्यालय" क्या है, जिससे आवेदन की स्थिति, परीक्षा केंद्र की स्थिति, प्रवेश पत्र, परीक्षा स्थल आदि से संबंधित प्रश्नों के लिए संपर्क किया जाना चाहिए।	एक उम्मीदवार को ऑनलाइन आवेदन पत्र में उस केंद्र का उल्लेख करना होगा जिसमें वह परीक्षा देना चाहता है। परीक्षा केंद्रों और क्षेत्रीय कार्यालयों के बारे में विवरण जिनके अधिकार क्षेत्र में ये हैं परीक्षा केंद्र कहां स्थित हैं, इसकी जानकारी भर्ती अधिसूचना में पाई जा सकती है। तदनुसार, प्रश्नों के लिए संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क किया जा सकता है। इस प्रकार, यदि उम्मीदवार द्वारा चुना गया परीक्षा केंद्र लक्षद्वीप, कर्नाटक और केरल में स्थित है क्षेत्रीय निदेशक (केकेआर), कर्मचारी चयन आयोग, 1 तल, "ई" विंग, केन्द्रीय सदन, कोरमंगला, बेंगलुरु, कर्नाटक-560034( <a href="http://www.ssckkr.kar.nic.in">www.ssckkr.kar.nic.in</a> ) संपर्क किया जा सकता है।
3.	एक बार ऑनलाइन आवेदन की स्थिति संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर प्रकाशित हो जाने के बाद, भर्ती के पाठ्यक्रम में अगला कदम क्या है	संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय अपनी वेबसाइट पर "परीक्षा केंद्र/तिथि स्थिति" प्रकाशित करेगा, जिसके माध्यम से उम्मीदवार को उसे आवंटित शहर और तारीख का पता चल जाएगा। केवल वे अभ्यर्थी, जिनका आवेदन स्वीकार किया गया है, इस स्थिति की जांच कर सकेंगे। यदि इस स्तर पर आपका विवरण उपलब्ध नहीं है, तो आप कृपया आवेदन स्थिति लिंक के माध्यम से जांच सकते हैं कि आपका आवेदन स्वीकार किया गया है या नहीं। इस प्रकार, यदि उम्मीदवार द्वारा चुना गया परीक्षा केंद्र लक्षद्वीप, कर्नाटक और केरल में स्थित है

		आवेदन की स्थिति और परीक्षा केंद्र/तिथि की स्थिति जानने के लिए <a href="http://www.ssckkr.kar.nic.in">www.ssckkr.kar.nic.in</a> पर जा सकते हैं।
4.	परीक्षा केंद्र आवंटित करने की प्रक्रिया क्या है?	एक उम्मीदवार को एक ही क्षेत्र के भीतर, प्राथमिकता के क्रम में तीन केंद्रों के लिए विकल्प देना होगा। बाद में किसी भी परिस्थिति में केंद्र परिवर्तन के अनुरोध पर विचार नहीं किया जाएगा। इसलिए, उम्मीदवारों को केंद्रों का चयन सावधानीपूर्वक करना चाहिए और अपने आवेदन में इसे सही ढंग से इंगित करना चाहिए। आयोग उम्मीदवारों को उनके द्वारा चुने गए केंद्रों में समायोजित करने का प्रयास करेगा। आयोग के पास किसी भी केंद्र को रद्द करने और उस केंद्र के उम्मीदवारों को दूसरे केंद्र से उपस्थित होने के लिए कहने का अधिकार सुरक्षित है। आयोग के पास परीक्षा देने के लिए किसी भी केंद्र के उम्मीदवारों को किसी अन्य केंद्र पर भेजने का अधिकार भी सुरक्षित है।
5.	उम्मीदवार को आवंटित परीक्षा केंद्र (या) परीक्षा तिथि को कैसे बदलें?	आयोग की नीति के अनुसार, परीक्षा केंद्र/परीक्षा तिथि तब तक नहीं बदली जा सकती जब तक कि यह कर्मचारी चयन आयोग की अन्य परीक्षाओं के समान न हो। इसलिए, उनके व्यक्तिगत कारणों/शैक्षणिक कारणों यानी सेमेस्टर परीक्षा, वार्षिक परीक्षा के कारण उम्मीदवारों के परीक्षा केंद्र/परीक्षा तिथि में बदलाव के अनुरोध पर आयोग द्वारा विचार नहीं किया जाएगा।
5.	एडमिट कार्ड कैसे और कब जारी किया जाता है?	एडमिट कार्ड डाउनलोड करने की सुविधा संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर परीक्षा से 3-7 दिन पहले उपलब्ध होगी। उम्मीदवार को परीक्षा हॉल में प्रवेश प्रमाण पत्र का प्रिंटआउट लाना होगा। एडमिट कार्ड की कोई हार्ड कॉपी डाक के माध्यम से नहीं भेजी जाएगी।
6.	मुझे कैसे पता चलेगा कि प्रवेश पत्र संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध करा दिए गए हैं?	उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे अपडेट के लिए नियमित रूप से संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय और एसएससी मुख्यालय की वेबसाइट देखते रहें परीक्षा के बारे में जानकारी। आयोग अपने क्षेत्रीय कार्यालयों की वेबसाइट पर प्रवेश प्रमाण पत्र अपलोड करने के बारे में उम्मीदवारों को ईमेल/एसएमएस द्वारा भी सूचित करता है।
7.	एडमिट कार्ड कैसे डाउनलोड करें?	संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय द्वारा उपलब्ध कराए गए लिंक में अपना पंजीकरण नंबर और जन्मतिथि दर्ज करके प्रवेश पत्र डाउनलोड किया जा सकता है। इस प्रकार, यदि उम्मीदवार द्वारा चुना गया परीक्षा केंद्र लक्षद्वीप, कर्नाटक और केरल में स्थित है एडमिट कार्ड डाउनलोड करने के लिए <a href="http://www.ssckkr.kar.nic.in">www.ssckkr.kar.nic.in</a> पर विजिट किया जा सकता है।
8.	यदि मैं एडमिट कार्ड डाउनलोड नहीं कर पा रहा हूं तो क्या करूं?	यदि उम्मीदवार को प्रवेश प्रमाण पत्र डाउनलोड करने में कठिनाई होती है, तो वे अपेक्षित विवरण यानी आवेदन पत्र प्रदान करके क्षेत्रीय कार्यालय से टेलीफोन पर, व्यक्तिगत रूप से या ई-मेल के माध्यम से संपर्क कर सकते हैं। उम्मीदवार अपने आवेदन की स्थिति भी जांच सकते हैं और एक सहायक दस्तावेज (वेबसाइट का स्क्रीन शॉट) जमा कर सकते हैं कि उनका आवेदन पहले स्वीकार कर लिया गया था।

9.	एडमिट कार्ड के साथ कौन से दस्तावेज़ ले जाने होंगे और मुझे परीक्षा प्रक्रियाओं, समय आदि से संबंधित अन्य निर्देश कहां मिल सकते हैं?	एडमिट कार्ड के साथ ले जाने वाले दस्तावेज़ और परीक्षा प्रक्रियाओं, समय आदि से संबंधित निर्देश एडमिट कार्ड के साथ उपलब्ध कराए जाएंगे। उम्मीदवार इसका उल्लेख कर सकते हैं।
10.	मैंने अपना ऑनलाइन आवेदन सफलतापूर्वक जमा कर दिया है लेकिन आवेदन की स्थिति या प्रवेश पत्र आदि में अपना विवरण नहीं पा रहा हूं। मुझे क्या करना चाहिए?	यदि किसी अभ्यर्थी को परीक्षा की तारीख से एक सप्ताह पहले आयोग की वेबसाइट पर अपना विवरण नहीं मिलता है, तो उसे अपना आवेदन जमा करने के प्रमाण के साथ तुरंत आयोग के संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय से संपर्क करना होगा। ऐसा न करने पर वह विचारार्थ किसी भी दावे से वंचित हो जाएगा।
11.	किसी भी मामले में आयोग/क्षेत्रीय कार्यालय से पत्राचार कैसे करें?	उम्मीदवार को आयोग/क्षेत्रीय कार्यालय को किसी भी संचार को संबोधित करते समय नाम, जन्मतिथि और परीक्षा के नाम के साथ पंजीकरण संख्या, पंजीकृत ईमेल-आईडी और मोबाइल नंबर लिखना होगा। इन विवरणों को प्रस्तुत नहीं करने वाले उम्मीदवार के संचार पर विचार नहीं किया जाएगा।  जैसा कि ऊपर क्रम संख्या 02 में बताया गया है, यदि उम्मीदवार द्वारा चुने गए परीक्षा केंद्र लक्षद्वीप, कर्नाटक और केरल में स्थित हैं क्षेत्रीय निदेशक (केकेआर), कर्मचारी चयन आयोग, 1 तल, "ई" विंग, केन्द्रीय सदन, कोरमंगला, बेंगलुरु, कर्नाटक-560034( <a href="http://www.ssckkr.kar.nic.in">www.ssckkr.kar.nic.in</a> ) संपर्क किया जा सकता है।

#### 04. विकलांग व्यक्तियों (पीडब्ल्यूडी) उम्मीदवारों से संबंधित प्रश्न

क्र०म०	सवाल	जवाब
1.	मैं बेंचमार्क विकलांगता (पीडब्ल्यूडी) वाला व्यक्ति हूं, क्या मुझे डिफॉल्ट रूप से लेखक और प्रतिपूरक समय मिलेगा?	अंधापन, लोकोमोटर विकलांगता (दोनों हाथ प्रभावित-बीए) और सेरेब्रल पाल्सी की श्रेणी में बेंचमार्क विकलांगता (पीडब्ल्यूडी) वाले व्यक्तियों के मामले में, उम्मीदवार द्वारा वांछित होने पर लेखक/प्रतिपूरक समय की सुविधा प्रदान की जाती है।  बेंचमार्क विकलांगता (पीडब्ल्यूडी) वाले व्यक्तियों की शेष श्रेणियों के मामले में, स्क्राइब का प्रावधान परीक्षा के समय इस आशय का प्रमाण पत्र निर्धारित प्रोफार्मा के अनुसार सरकारी स्वास्थ्य देखभाल संस्थान के मुख्य चिकित्सा अधिकारी/सिविल सर्जन/चिकित्सा अधीक्षक से कि संबंधित व्यक्ति को लिखने में शारीरिक अक्षमता है, और स्क्राइब आवश्यक है, प्रस्तुत करने पर ही उपलब्ध होगा
2.	मैं एक PwD उम्मीदवार हूं विकलांगता 40% से कम हो और लिखने में कठिनाई हो। मुझे लेखक/प्रतिपूरक समय कैसे मिल सकता है?	दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग द्वारा जारी कार्यालय ज्ञापन संख्या 29-6/2019-डीडी-III दिनांक 10.08.2022 के अनुसरण में 40% से कम दिव्यांगता वाले और लिखने में कठिनाई वाले दिव्यांग अभ्यर्थियों को लेखक की सुविधा भी प्रदान की जाएगी।, सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय। यह सुविधा निर्धारित प्रपत्रों के अनुसार प्रमाण पत्र प्रस्तुत करने पर प्रदान की जाएगी।

3.	<p>मैं स्वयं के स्क्राइब का उपयोग करना चाहता हूँ। स्वयं लेखक का चयन करते समय क्या सावधानियां बरतनी चाहिए?</p>	<p>उम्मीदवार के पास अपने स्वयं के लेखक को चुनने या आयोग द्वारा प्रदान की गई लेखक की सुविधा का लाभ उठाने का विवेकाधिकार होगा। इस संबंध में अभ्यर्थी को ऑनलाइन आवेदन पत्र में उचित विकल्प देना होगा।</p> <p>यदि उम्मीदवार अपने स्वयं के लेखक का विकल्प चुनता है, तो लेखक की योग्यता परीक्षा देने वाले उम्मीदवार की योग्यता से एक कदम कम होनी चाहिए।</p> <p>यदि कोई अभ्यर्थी अपने स्वयं के लेखक का चयन करता है, तो उस स्थिति में, वह लेखक इस परीक्षा का अभ्यर्थी नहीं होना चाहिए। यदि कोई उम्मीदवार इस परीक्षा में लेखक के रूप में किसी अन्य PwBD/PwD उम्मीदवार की सहायता करते हुए पाया जाता है, तो दोनों उम्मीदवारों की उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी।</p>
4.	<p>क्या मुझे परीक्षा के दिन अपने लेखक का विवरण प्रस्तुत करना आवश्यक है?</p>	<p>बेंचमार्क विकलांग (पीडब्ल्यूबीडी) वाले उम्मीदवार और लेखक के लिए पात्र विकलांग (पीडब्ल्यूडी) उम्मीदवार और स्वयं के लेखक का चयन करने वाले उम्मीदवारों को परीक्षा नोटिस के साथ संलग्न निर्धारित प्रोफार्मा के अनुसार परीक्षा के समय स्वयं के लेखक का विवरण जमा करना होगा। इसके अलावा, लेखक को परीक्षा के समय एक वैध आईडी प्रमाण की मूल प्रति प्रस्तुत करनी होगी। उम्मीदवार और लेखक द्वारा हस्ताक्षरित लेखक के आईडी प्रमाण की एक फोटोकॉपी प्रोफार्मा के साथ जमा की जाएगी। यदि बाद में यह पाया जाता है कि लेखक की योग्यता उम्मीदवार द्वारा घोषित योग्यता के अनुरूप नहीं है, तो उम्मीदवार पद पर अपना अधिकार और उससे संबंधित दावा खो देगा।</p>
5.	<p>क्या परीक्षा के बाद कोई दस्तावेज़ प्रस्तुत किया जाना है?</p>	<p>PwBD/PwD उम्मीदवार जिन्होंने स्क्राइब/पैसेज रीडर और/या प्रतिपूरक समय की सुविधा का लाभ उठाया है, उन्हें दस्तावेज़ सत्यापन के समय स्क्राइब/प्रतिपूरक समय की पात्रता के लिए प्रासंगिक दस्तावेज प्रस्तुत करने होंगे।</p> <p>ऐसे सहायक दस्तावेज़ प्रस्तुत करने में विफलता पर परीक्षा के लिए उनकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी।</p>

#### 05. भर्ती सूचना/रिक्तियों/परिणामों से संबंधित सामान्य प्रश्न :-

क्र०म०	सवाल	जवाब
1.	<p>मेरे पास भर्ती सूचना में उल्लिखित पात्रता मानदंड आदि के संबंध में एक प्रश्न है। मुझे प्रश्न किसे संबोधित करना चाहिए?</p>	<p>उम्मीदवारों को शैक्षिक योग्यता, अनुभव, आयु, शारीरिक और चिकित्सा मानकों आदि की आवश्यकताओं से गुजरना होगा और खुद को संतुष्ट करना होगा कि वे पद के लिए पात्र हैं।</p> <p>इंडेंटिंग उपयोगकर्ता विभागों/संगठनों द्वारा दस्तावेज़ सत्यापन के समय उनकी शैक्षिक योग्यता और जाति/श्रेणी आदि के समर्थन में प्रमाण पत्र/दस्तावेज मांगे जाएंगे। परिणाम की घोषणा के बाद उपयोगकर्ता विभागों द्वारा शारीरिक और चिकित्सा मानकों का पता लगाया जाएगा।</p> <p>उम्मीदवार यह भी नोट कर सकते हैं कि उन्हें उपयोगकर्ता विभाग/संगठन द्वारा मांगे जाने पर ईक्यू/जाति/श्रेणी आदि के अपने प्रमाण पत्र/दस्तावेज</p>

		<p>जमा करने होंगे। ईक्यू/जाति/श्रेणी आदि के प्रमाणपत्रों/दस्तावेजों की जांच के बाद, यदि आवेदन में किया गया कोई भी दावा प्रमाणपत्रों/दस्तावेजों द्वारा प्रमाणित नहीं होता है, तो उम्मीदवार की उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी।</p> <p>इस प्रकार, यह ध्यान दिया जा सकता है कि आयोग लिखित परीक्षा के समय पात्रता और अन्य पहलुओं के लिए आवेदनों की विस्तृत जांच नहीं करेगा और इसलिए, उम्मीदवारी केवल अनंतिम रूप से स्वीकार की जाएगी।</p>
2.	आयोग अपना वार्षिक परीक्षाओं का कैलेंडर कब अपलोड करता है	अगले वर्ष के लिए आयोग की परीक्षाओं का वार्षिक कैलेंडर आम तौर पर एसएससी वेबसाइट पर चालू वर्ष के सितंबर/अक्टूबर महीने में अपलोड किया जाता है। <a href="https://ssc.nic.in/">https://ssc.nic.in/</a>
3.	किसी परीक्षा की सूचना/विज्ञापन कब जारी किया जाता है	विभिन्न परीक्षाओं के नोटिस जारी करने की अस्थायी तारीखें परीक्षाओं के वार्षिक कैलेंडर में दी गई हैं। इसलिए अनुरोध है कि एसएससी की वेबसाइट को नियमित रूप से देखते रहें।
4.	मैं किसी परीक्षा के सामान्य विवरण जैसे परीक्षा की योजना/पाठ्यक्रम/मॉडल प्रश्न/अस्थायी रिक्तियां आदि कहां पा सकता हूँ।	कृपया एसएससी वेबसाइट <a href="https://ssc.nic.in/">https://ssc.nic.in/</a> पर उपलब्ध कैंडिडेट कॉर्नर पर जाएं।
5.	मुझे राज्यवार/क्षेत्रवार रिक्तियां कहां मिल सकती हैं	एसएससी द्वारा राज्यवार/क्षेत्रवार रिक्तियां एकत्रित नहीं की जाती हैं। राज्यवार/क्षेत्रवार रिक्तियों के लिए उपयोगकर्ता विभागों से संपर्क किया जा सकता है।
6.	परीक्षा पूरी होने पर परिणाम कब घोषित किये जाते हैं? परिणाम घोषित होने के बाद मैं उसे कहां पा सकता हूँ?	परिणामों की घोषणा के लिए कोई अस्थायी तारीखें नहीं हैं। परिणाम नवीनतम समाचार टैब में एसएससी की वेबसाइट के माध्यम से घोषित किए जाएंगे। एक बार घोषित होने के बाद उम्मीदवार अपना परिणाम <a href="https://ssc.nic.in/Portal/Results">https://ssc.nic.in/Portal/Results</a> पर देख सकते हैं। इसलिए, उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे परिणामों के बारे में जानने के लिए क्षेत्रीय कार्यालय या किसी अन्य तीसरे व्यक्ति से संपर्क न करें।
7.	मुझे एसएससी द्वारा आयोजित परीक्षा की उत्तर कुंजी कब और कहां मिल सकती है। (या) मैं परीक्षा की उत्तर पुस्तिका नहीं देख पा रहा हूँ, मुझे क्या करना चाहिए?	परीक्षा के पूरा होने के तुरंत बाद, उम्मीदवारों की प्रतिक्रिया पत्रक के साथ अस्थायी उत्तर कुंजी अपलोड की जाती है और केवल आयोग की वेबसाइट पर एक विशिष्ट अवधि के लिए उपलब्ध कराई जाती है, जिसे उम्मीदवार लॉगिन के माध्यम से देखा जा सकता है। एक ऑनलाइन सुविधा होने के कारण, उम्मीदवार अपने संबंधित रिस्पॉन्स शीट का प्रिंट आउट ले सकते हैं, क्योंकि उपरोक्त निर्दिष्ट समय सीमा के बाद यह उपलब्ध नहीं होगा।
8.	क्या कोई उम्मीदवार संभावित उत्तर कुंजी के विरुद्ध प्रतिनिधित्व कर सकता है?	हाँ। परिणाम घोषित होने से पहले उम्मीदवारों से प्राप्त अभ्यावेदन पर विचार किया जाएगा।
9.	मुझे स्कोर कार्ड कब और कहां मिल सकता है	परिणाम प्रकाशित होने के तुरंत बाद, आयोग अंतिम उत्तर कुंजी के साथ-साथ एक विशिष्ट अवधि के लिए स्कोर कार्ड भी अपलोड करता है, जिसे उम्मीदवार लॉगिन के माध्यम से एक्सेस किया जा सकता है। उम्मीदवार संबंधित प्रश्न पत्र के साथ-साथ स्कोरकार्ड के साथ अपने संबंधित अंतिम



		उत्तर कुंजी का प्रिंट आउट ले सकते हैं क्योंकि उपरोक्त निर्दिष्ट समय सीमा के बाद यह उपलब्ध नहीं होगा।
10.	यदि मेरे अंक कट-ऑफ से अधिक हैं लेकिन मेरा नाम अंतिम मेरिट सूची में नहीं आ रहा है तो मुझे क्या कार्रवाई करनी चाहिए?	कृपया अंतिम स्कोर कार्ड की प्रतीक्षा करें और फिर प्रासंगिक श्रेणी और आवेदन किए गए पोस्ट कोड के तहत कट-ऑफ के साथ अपने अंकों की तुलना करें। कृपया चयन प्रक्रिया को समझने के लिए परीक्षा अधिसूचना और परिणामों के विवरण में निर्धारित चयन के तरीके को देखें। फिर भी, यदि ऐसा लगता है कि आपका नाम मेरिट सूची में होना चाहिए, तो कृपया अंतिम परिणाम घोषित होने के 01 महीने के भीतर उचित औचित्य के साथ अपना आवेदन पत्र, अंतिम अंक चिह्न संलग्न करके आयोग से संपर्क करें।

## (बी) चयन पदों पर अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न (एफएक्यू)।

### 1. चयन पद क्या है?

- चयन पद भारत सरकार और उनके संलग्न/अधीनस्थ कार्यालयों के तहत मंत्रालयों/विभागों में समूह 'बी' अराजपत्रित और समूह 'सी' गैर-तकनीकी पद के लिए पद हैं। चयन पद प्रकृति में पृथक हैं (खुली परीक्षाओं में शामिल नहीं हैं)।
- चयन पद कंप्यूटर आधारित मोड में लिखित परीक्षा, (वस्तुनिष्ठ प्रकार बहुविकल्पीय प्रश्न) के माध्यम से भरे जाते हैं। इसके अलावा, जहां भी किसी पद के लिए आरआर (टाइपिंग/डेटा एंट्री/स्टेनोग्राफी) में कौशल परीक्षा निर्धारित है, लिखित परीक्षा उत्तीर्ण करने वालों के लिए कौशल परीक्षा भी आयोजित की जाएगी।
- किसी भी पद के लिए कोई साक्षात्कार नहीं है।

### 2. चयन पद के लिए परीक्षा का स्तर क्या है?

- चयन पदों के लिए परीक्षाएं शैक्षिक स्तर पर पदों को वर्गीकृत करके आयोजित की जाती हैं, न कि वेतन स्तर या समूह स्तर पर।
- किसी विशेष चरण में चयन पदों के लिए आयोग की भर्ती सूचना से भरने के लिए सूचित पदों की विभिन्न श्रेणियों को परीक्षाओं के तीन शैक्षिक स्तरों में विभाजित किया जाएगा, अर्थात्, (i) मैट्रिक, (ii) उच्चतर माध्यमिक और (iii) स्नातक और उससे ऊपर स्तर।
- यह शैक्षिक स्तर पदों के लिए भर्ती नियमों में निर्धारित आवश्यक योग्यताओं पर आधारित है।

### 3. विभिन्न चयन पदों के लिए आवेदन कैसे करें?

- भर्ती सूचना, परीक्षा तिथि और उस भर्ती के विभिन्न चरणों के बारे में सभी महत्वपूर्ण जानकारी के लिए, कृपया समय-समय पर एसएससी (मुख्यालय) और सभी क्षेत्रीय कार्यालयों की वेबसाइट देखें।
- अभ्यर्थी आयोग की भर्ती सूचना में विज्ञापित एक ही क्षेत्र/अन्य क्षेत्रों में एक से अधिक पदों के लिए आवेदन कर सकते हैं।

- उम्मीदवार एक ही क्षेत्र/अन्य क्षेत्रों में समान शैक्षिक स्तर के एक से अधिक पदों के लिए भी आवेदन कर सकते हैं।
- पोस्ट कोड के अनुसार प्रत्येक पद के लिए उम्मीदवारों को अलग-अलग आवेदन जमा करना होगा, चाहे वह समान ईक्यू स्तर का हो या अलग-अलग स्तर का हो।
- चयन पदों के लिए प्रत्येक वर्ष केवल एक भर्ती सूचना जारी की जाती है। उस भर्ती सूचना में दिए गए निर्देशों के अनुसार, उम्मीदवारों को अंतिम तिथि के भीतर ही आवेदन पत्र ऑनलाइन जमा करना होगा। आयोग द्वारा भौतिक या ऑफलाइन आवेदन स्वीकार नहीं किए जाते हैं।
- सभी 09 क्षेत्रीय कार्यालय एक विशिष्ट श्रेणी पोस्ट कोड संख्या के साथ अपने क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले भर्ती नोटिस में पदों का विज्ञापन करेंगे। उम्मीदवार को प्रत्येक पोस्ट कोड के लिए अलग-अलग आवेदन जमा करना होगा जिसके लिए वह आवेदन करना चाहता है।
- बाद के चरण में अस्वीकृति से बचने के लिए उम्मीदवारों को परीक्षा नोटिस की सभी शर्तों को ध्यान से पढ़ना होगा।

#### 4. प्रवेश प्रमाणपत्र कैसे जारी किये जाते हैं?

- अभ्यर्थियों को केवल शैक्षिक योग्यता स्तर (यानी मैट्रिक या उच्चतर माध्यमिक या स्नातक और ऊपर) के आधार पर प्रवेश प्रमाण पत्र जारी किए जाएंगे।
- परीक्षा ईक्यू स्तर के अनुसार आयोजित की जाती है। एक उम्मीदवार जो मैट्रिकुलेशन/एचआर के लिए कई पदों के लिए आवेदन करता है। माध्यमिक स्तर/स्नातक स्तर की परीक्षा के संबंधित स्तर की कंप्यूटर आधारित परीक्षा के लिए केवल एक बार उपस्थित होना होगा। अन्यथा उस परीक्षा के लिए उनकी उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी।
- आम उम्मीदवारों के लिए प्रवेश प्रमाण पत्र, जिन्होंने एक क्षेत्र में या आयोग के विभिन्न क्षेत्रीय कार्यालयों में फैले विभिन्न पदों के लिए आवेदन किया है, उस संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय द्वारा जारी किया जाएगा जिसके अधिकार क्षेत्र में परीक्षा केंद्रों का विकल्प उम्मीदवार द्वारा (ऑनलाइन आवेदन पत्र में) चुना गया है। स्थित हैं। इस प्रकार, यदि उम्मीदवार द्वारा चुने गए परीक्षा केंद्र लक्षद्वीप, कर्नाटक और केरल में स्थित हैं तो एसएससी (केकेआर) एडमिट कार्ड जारी करेगा और इस प्रकार एडमिट कार्ड डाउनलोड करने के लिए [www.ssckkr.kar.nic.in](http://www.ssckkr.kar.nic.in) पर जा सकते हैं।

#### 5. एकाधिक पदों या स्तरों के लिए कितने प्रवेश प्रमाण पत्र जारी किए जाएंगे?

- जो उम्मीदवार मैट्रिक स्तर/उच्च माध्यमिक/स्नातक और उससे ऊपर के स्तर के अंतर्गत आने वाले पदों के लिए आवेदन करते हैं, उन्हें प्रत्येक स्तर की परीक्षा के लिए अलग-अलग प्रवेश प्रमाणपत्र जारी किया जाएगा। उदाहरण के लिए, यदि कोई उम्मीदवार मैट्रिक स्तर के तहत 01 या अधिक पदों, उच्च माध्यमिक स्तर के तहत 01 या अधिक पदों और स्नातक स्तर के तहत 01 या अधिक पदों के लिए आवेदन करता है, तो उम्मीदवार को मैट्रिक स्तर के लिए केवल एक प्रवेश प्रमाण पत्र जारी किया जाएगा, केवल एक प्रवेश पत्र जारी किया जाएगा। उच्चतर माध्यमिक स्तर के लिए प्रमाणपत्र और स्नातक स्तर के लिए केवल एक प्रवेश प्रमाणपत्र।

#### 6. अगले चरणों के लिए उम्मीदवारों की शॉर्टलिस्टिंग की विधि :-

- किसी विशेष शैक्षिक योग्यता स्तर के सीबीई में उम्मीदवार द्वारा प्राप्त अंकों का उपयोग उस शैक्षिक योग्यता स्तर के तहत उन सभी पदों के लिए व्यक्तिगत योग्यता सूची तैयार करने के लिए किया जाएगा, जिनके लिए उसने आवेदन किया था।
- यद्यपि किसी उम्मीदवार द्वारा प्राप्त अंक उस स्तर पर उसके द्वारा आवेदन किए गए सभी पदों के लिए समान होंगे, प्रत्येक पद के लिए उसकी योग्यता स्थिति उस पद के लिए सभी आवेदकों द्वारा प्राप्त अंकों पर निर्भर करेगी।

- उम्मीदवारों को भर्ती के बाद के चरणों के लिए विचार के लिए पद के लिए भर्ती सूचना ('अनारक्षित' या 'आरक्षित' पद जो भी लागू हो) में निर्धारित परीक्षा के विशेष स्तर के लिए कट ऑफ अंक को पूरा करना आवश्यक है। कौशल परीक्षण, प्रीस्कूटिनी, दस्तावेज़ सत्यापन।
- कौशल परीक्षा, जहां भी शैक्षिक योग्यता के अनुसार आयोजित की जाती है, योग्यता प्रकृति की होती है।
- आरक्षित श्रेणी (ओबीसी, एससी, एसटी, ईडब्ल्यूएस) के तहत एक उम्मीदवार पर अनारक्षित पदों के लिए भी विचार किया जाएगा, बशर्ते कि वह अनारक्षित पद के लिए निर्धारित आयु सीमा और कट ऑफ अंक को पूरा करता हो।
- इसके अलावा, किसी विशेष पद पर प्रत्येक रिक्ति के लिए योग्य घोषित किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या (निर्धारित कट ऑफ अंकों को पूरा करने वाले) 1:30 के अनुपात में होगी, यदि रिक्तियों की कुल संख्या 05 या उससे कम है, (यानी)। प्रत्येक श्रेणी (आरक्षित/अनारक्षित) के तहत प्रत्येक रिक्ति के लिए 30 उम्मीदवारों को शॉर्टलिस्ट किया जाएगा। रिक्तियों की संख्या 05 से अधिक होने पर प्रथम 05 रिक्तियों के लिए 150 अभ्यर्थियों के अतिरिक्त प्रत्येक अतिरिक्त रिक्ति के लिए 1:15 के अनुपात में अभ्यर्थियों को बुलाया जायेगा। हालाँकि, यदि अपेक्षित संख्या में उम्मीदवार कट ऑफ अंकों को पूरा नहीं करते हैं तो सीबीई में योग्य घोषित उम्मीदवारों की मात्रा निर्धारित अनुपात से कम होगी।

## 7. एसएससी (केकेआर) की वेबसाइट पर प्रारंभिक और अंतिम अस्वीकृति सूची का प्रकाशन

- सीबीई में योग्य उम्मीदवारों के परिणाम घोषित होने पर, आवेदन और दस्तावेजों की हार्ड कॉपी संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय को भेजी होगी, जिसका पोस्ट कोड संबंधित है। आवेदन और दस्तावेजों की हार्डकॉपी की पूर्व जांच के बाद, प्रारंभिक अस्वीकृति सूची और अनंतिम पात्र सूची उस क्षेत्रीय कार्यालय द्वारा वेबसाइट पर अपलोड की जाएगी।
- उम्मीदवारों को अस्वीकृति के विरुद्ध अभ्यावेदन के लिए 10 दिन का समय दिया जाएगा। देर से प्राप्त अभ्यावेदन पर प्रशासनिक कारणों से विचार नहीं किया जा सकता है।
- अभ्यावेदन के निस्तारण के बाद, अंतिम अस्वीकृति सूची और अनंतिम पात्र सूची संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर अपलोड की जाएगी, जिसका पोस्ट कोड संबंधित है।

## 8. अनंतिम रूप से योग्य उम्मीदवारों के लिए दस्तावेज़ सत्यापन का संचालन

- भर्ती सूचना में उल्लिखित सभी अनंतिम पात्र उम्मीदवारों के लिए दस्तावेज़ सत्यापन उस क्षेत्रीय कार्यालय/उपयोगकर्ता विभाग द्वारा आयोजित किया जाएगा।
- दस्तावेज़ सत्यापन अनुसूची और दस्तावेज़ सत्यापन के लिए कॉल लेटर केवल उस क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर अपलोड किए जाएंगे जहां पद है। कॉल लेटर डाक से नहीं भेजे जायेंगे। उम्मीदवारों को दस्तावेज़ सत्यापन के लिए प्रवेश पत्र डाउनलोड करना आवश्यक है।
- दस्तावेज़ सत्यापन पूरा होने के बाद उम्मीदवारों की पात्रता तय की जाएगी।
- यदि कोई उम्मीदवार डीवी में उपस्थित होने में विफल रहता है, तो यह माना जाएगा कि उम्मीदवारों को पद में रुचि नहीं है और उनकी उम्मीदवारी "रद्द" मानी जाएगी।

## 9. चयन पद के अंतिम परिणाम

- जब भी आयोग विभिन्न पोस्ट कोड के लिए अंतिम परिणाम घोषित करेगा, उसे उपयोगकर्ता विभाग के नामांकन के विवरण के साथ संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय की वेबसाइट पर अपलोड किया जाएगा। परिणामों में केवल चयनित

उम्मीदवारों के अंक दर्शाए जाएंगे। सीबीई में उपस्थित होने वाले सभी उम्मीदवारों के अंक सभी क्षेत्रों में नोटिस के अनुसार पूरी भर्ती प्रक्रिया पूरी होने के बाद ही प्रकाशित किए जाएंगे।

- यदि नामांकन के 03 महीने के भीतर नियुक्ति का प्रस्ताव जारी नहीं किया जाता है तो चयनित उम्मीदवार उपयोगकर्ता विभाग से संपर्क कर सकते हैं।
- रिजर्व सूची (यदि उपलब्ध हो) तभी संचालित की जाएगी जब उपयोगकर्ता विभाग निर्धारित समय अवधि के भीतर आरएल के संचालन के अनुरोध के साथ, शामिल न होने के कारण सभी औपचारिकताएं पूरी करने के बाद एसएल उम्मीदवारों के डोजियर लौटा देगा।

\*\*\*\*\*